

下午察：美国中期选举后，中美关系难现曙光(下)

出的高压政策将会被逆转，接下来两年拜登是否就无法再对中国祭出更加强硬的政策？

一般分析认为，这不太可能发生。

中期选举无助重建中美关系

哈佛大学费正清中国研究中心研究员、波士顿学院政治学教授陆伯彬（Robert Ross）向美国之音分析，美国两党就需要通过立法保护美国的技术和国防优势免受中国威胁的共识十分强烈，这个共识不会有所改变。

华府智库美国外交关系协会星期三刊文分析，目前有五分之四的美国人对中国抱持负面看法，这一面倒的民意奠定了对华鹰派的立场持续在华府内部成为主流。因此，很少有人会愿意冒险不对中国采取强硬的立场，因为他们会被打上对华“软弱”的标签，在国会陷入单打独斗的局面。

不过，文章也认为，华府仍有机会在日益强硬的对华路线上做出让步，包括撤销部分对华关税，因为这受到两党部分议员的认同，但继续对北京祭出强硬政策仍可能是未来的基本规则。

此外，有专家认为，共和党对华采取的态度事实上比民

主党来得更加强硬。一旦共和党进入国会，真实的情况很可能是，共和党不但不会阻止拜登对北京采取强硬作为，反而会批评拜登对华过度软弱。因此，没看到“红潮”席卷这次选举，北京应是松了一口气。

中国人民大学国际关系学院副教授刁大明向《南华早报》分析，共和党可能会更加强硬地干预中国的内部事务，夸大台湾问题，进一步推动贸易保护主义。

他还指出，由于共和党在气候变迁的议题上抱持怀疑态度，反对在气候变化议题与外国合作，也将对中美气候合作带来阻碍。

中国人民大学国际关系学院教授时殷弘也认为，如果共和党在这次选举中得利，特朗普2024年重返白宫，中美关系只会

进一步恶化。虽然两党对北京都不友善，但对北京来说，和共和党比较起来，民主党可能只属于小巫。

众议院共和党党领袖麦卡锡（Kevin McCarthy）早前就透露，在拿下众议院多数席位后，共和党将成立一个针对中国问题的特别委员会，调查冠病起源、中国从美企窃取知识产权的指控及中国带来的军事和经济威胁。

事实上，麦卡锡在2020年曾尝试设立类似的两党委员会，但民主党没有加入，之后麦卡锡成立了一个由共和党议员组成的众议院“中国工作组”（China Task Force），为应对“中国威胁”制定法律蓝图。

不过，新泽西拉玛珀学院政治学副教授陈鼎认为，相较于众议院，参议院在外交领域的话语权更

大，因此，如果民主党持续在参议院保持微弱优势，拜登仍有一些推动与北京合作的空间，例如气候变化议题。

中美关系有没有办法重见曙光？

事实上，美国对华态度日趋强硬，也引发部分美国前高官和中国问题专家的担忧。彭博社上星期六（11月5日）报道，他们除了质疑华府日益激进地将北京视为威胁的背后逻辑，也对华府日趋强硬的论述和立场提出了担忧，尤其白宫提出北京即将武统台湾的论述，在他们看来近似于信口开河。

这些人认为，华府日趋鹰派的立场和论述除了限制美国应对危机爆发时的回旋空间，还可能进一步升级局势，加速危机的到来。

然而，在当前，

这类声音在华府内部可能只属于少数派。

白宫星期四（11月10日）发文告宣布，拜登和中国国家主席习近平将在印尼峇厘岛举行G20峰会期间会面，这也是拜登上任后，首次与习近平举行面对面的会谈。文告指出，两人将讨论如何维持和深化中美之间的沟通，负责任地管控竞争，并且在双方利益一致的领域，特别是影响到国际社会的跨国挑战中合作。

全世界都深知中美关系不能再继续恶化，两名领导人的会面无疑是好消息。不过，在政治利益这一堵高墙前，外界更加担心，即使两人已经面对面坐下来谈了，两国是否能够摆脱相互指责和制裁的循环？

来源：早报



佩洛西（左）今年8月到台湾开展为期两天的访问行程，期间与台湾总统蔡英文（右）会晤，图为两人在台湾总统府召开记者会。（路透社）



麦卡锡称，共和党计划在取得众议院多数席位后，成立一个针对中国问题的特别委员会，调查冠病起源等。图为麦卡锡星期三华盛顿的一个活动上讲话。（法新社）